



EDN PEXEWR



ВИЛЕНУ НИКОЛАЕВИЧУ ИВАНОВУ – 90 ЛЕТ!

Аннотация. Редакция журнала «Наука. Культура. Общество» и сотрудники Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН сердечно поздравляют дорогого коллегу с Юбилеем. Члену-корреспонденту РАН, доктору философских наук, профессору Вилену Николаевичу Иванову – 90 лет!

Ключевые слова: Вилен Николаевич Иванов, поздравление, юбилей

6 июля 2024 года празднует 90-летний юбилей человек, чья мудрость, жизненный опыт и знания гармонично сочетаются с бесконечной энергией, интересом к жизни и открытым сердцем. Жизненный путь **Вилена Николаевича Иванова** вот уже более тридцати лет тесно связан с Институтом социально-политических исследований ФНИСЦ РАН. С момента его создания в 1991 году по 2005 год Вилен Николаевич развивал Институт в качестве первого заместителя директора, а в настоящее время продолжает свою работу в должности главного научного сотрудника ИСПИ ФНИСЦ РАН и советника Российской академии наук.

Нельзя представить без Вилена Николаевича и историю существования издаваемого Институтом журнала «Наука. Культура. Общество», чью редакцию он много лет возглавлял и до сих пор принимает участие в его судьбе как заместитель главного редактора.

Воин-защитник, Учёный, Поэт – все эти призвания воплотились в одном человеке.

Путь Офицера: серебряная медаль по окончании Киевского артиллерийского подготовительного училища в 1952 году, Сумское Краснознамённое артиллерийское училище имени М. В. Фрунзе в 1954 году, Военно-политическая академия имени В. И. Ленина с отличием в 1965 году и адъюнктура той же академии в 1968.

Блестящая защита кандидатской диссертации по проблемам военного строительства в 1968 году положила начало выдающимся результатам в военной



и академической науке. В 1974 году Вилен Николаевич защитил докторскую диссертацию, в 1978 году стал профессором, а в 1997 году – членом-корреспондентом Российской академии наук.

Путь Учёного включает в себя огромную работу организатора науки, особенно в период становления отечественной социологии: руководитель отдела социальных проблем пропаганды, затем директор Института социологических исследований АН СССР в очень непростой исторический период – с 1983 по 1988 годы.

Невозможно переоценить вклад в изучение проблем межнациональных отношений в России, проблем федеративного устройства системы власти, идеологических и социокультурных процессов. Под руководством В. Н. Иванова рабочей группой Министерства по делам национальностей разрабатывалась концепция государственной национальной политики. Результаты исследований по заказу Правительства Москвы легли в основу целевой комплексной Программы развития культуры в столице. Широко известны изданные под руководством Вилена Николаевича труды по результатам крупномасштабных исследований «Российский федерализм: становление и развитие», «Федерализм и безопасность государства», выпуски научного сборника «Россия: центр и регионы». Не менее значимы созданные при непосредственном участии Вилена Николаевича как автора, соавтора и редактора двухтомная Социологическая энциклопедия, пятитомник «Россия на старте века», учебное пособие по этносоциологии, книга «Социология в СССР. Записки директора Института». Общее количество публикаций давно перевалило за 500, многие переведены на иностранные языки, найдя своих читателей не только в России, но и за рубежом.

В 2003 г. Вилен Николаевич стал лауреатом Национальной премии за лучшую книгу года (Социологическая энциклопедия в 2-х тт., гл. редактор), в 2004 г. – лауреатом Международного конкурса «ПИЛАР», в 2007 г. – лауреатом Премии президиума РАН им. М.М. Ковалевского за выдающиеся работы в области социологии, а в 2008 г. – награждён Серебряной медалью им. П. Сорокина за вклад в науку.

Прочитанные лекции и спецкурсы в РГСУ, МГУ имени М.В. Ломоносова, МГИМО и РУДН по научному управлению, социологии федеративных отношений и социологии СМИ получили широкое признание среди студентов и преподавателей. В качестве научного руководителя Вилен Николаевич подготовил более 30 кандидатов и докторов наук.

Хочется сказать о вкладе в сохранение памяти о Великой Победе: как почётный член Военно-научного общества. Вилен Николаевич является одним из руководителей издательского проекта «Бессмертный полк моей семьи», в рамках которого опубликовано уже 5 томов воспоминаний наших современников об их предках-ветеранах Великой Отечественной войны.

За успехи в научно-исследовательской, научно-организационной, педагогической и гуманитарной деятельности В. Н. Иванов награждён многими государственными и общественными наградами: Орден Дружбы народов, Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством II степени», Медаль «За безупречную службу в вооружённых силах СССР» (III, II, I ст.), Золотая медаль Ассамблеи народов России, Медаль «Ветеран Вооружённых Сил», Медаль «200 лет Министерству обороны», Орден Организации Объединённых Наций «Единение» (деяния во благо народов), Орден «За возрождение России».

В марте 2024 года Вилен Николаевич получил Благодарственное письмо Президента Российской Федерации за вклад в развитие отечественной науки, многолетнюю плодотворную деятельность и в связи с 300-летием со дня основания Российской академии наук.

Заслуживает отдельного упоминания ещё одна грань таланта юбиляра – литературная. Путь Офицера и Учёного неразрывно связан с дорогой Поэта: Вилен Николаевич опубликовал уже 11 сборников стихов – лирические, философские, политические, все они дышат любовью к Родине, к Жизни, к Истине. А новых эпиграмм ждут друзья и коллеги! В. Н. Иванов является членом Союза писателей России, действительным членом Академии литературы, входит в общественно-редакционный Совет журнала «Мир литературы» и «Поэтической газеты», избран членом Президиума Московской городской организации Союза писателей России, является Лауреатом IV Московского международного конкурса поэзии «Золотое перо» и ряда литературных премий. Награждён Золотой есенинской медалью, Памятной медалью «К 100-летию М.А. Шолохова» и др.

Дорогой Вилен Николаевич, для нас огромная радость и честь – поздравлять Вас с 90-летним юбилеем! Своим примером Вы вдохновляете и Учите всех нас главному – отношению к жизни как честному, вдохновенному и многотрудному Служению: Родине, Истине, Музе! Желаем Вам здоровья, сил и вдохновения! Ждём Ваших новых книг!

**Коллектив Института социально-политических исследований
ФНИСЦ РАН
Редакционная коллегия журнала «Наука. Культура. Общество»**

VILEN N. IVANOV — 90!

Abstract. Editorial Board of the journal “Science, Culture, Society” and the staff of the Institute of Socio-Political Research of FCTAS RAS heartily congratulate their dear colleague on his Anniversary. Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, Doctor of Philosophy, Professor Vilen Nikolaevich Ivanov – 90!

Keywords: Vilen Ivanov, congratulations, anniversary